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ВСТУП
Понад 35 років минуло після техноген-

ної катастрофи, яка сталась на Чорнобиль-
ській АЕС, але і досі залишається безпре-
цедентною за масштабами і наслідками 
впливу на екосистеми навколишнього при-

родного середовища. Внаслідок випадін-
ня радіоактивних речовин було забрудне-
но понад 4,6 млн га земель 12 областей,  
у т. ч. 3,1 млн га орних земель, близько  
400 тис. га природних кормових угідь, по-
над 3 млн га лісів, із землекористування 
вилучено 119 тис. га сільськогосподар- 
ських угідь [1].
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Досліджено та проаналізовано раціон годівлі великої рогатої худоби на перехід 137Cs 
і 90Sr до м’язової тканини, кісток, молока та гнойової біомаси. Визначено питому 
активність радіонуклідів 137Cs і 90Sr у добовому раціоні годівлі тварин. Виявлено, що 
щільність забруднення ґрунту 137Cs у ТОВ «Надія» коливалась від 104,2 до 396,5 кБк/м2,  
а 90Sr від 9,4 до 36,2 кБк/м2. Поля у ТОВ «Іванівське» мали щільність забруднення 137Cs 
37,5–283,6 кБк/м2 і 90Sr — 7,4–32,1 кБк/м2. Щільність забруднення ґрунту 137Cs у 
ННДЦ БНАУ коливалась 4,18–8,66 кБк/м2, а 90Sr — 0,44–0,88 кБк/м2. Результати 
оцінки раціону свідчать, що в організм тварин у ТОВ «Надія» в середньому з кормів що-
доби надходило 137Cs 375,3±84,2 Бк та 90Sr 345,1±98,2 Бк. Значно менше радіонуклідів 
із раціону потрапляло до організму тварин у ТОВ «Іванівське», в середньому щодоби 
137Cs ‒ 174,9 Бк та 90Sr 236,0 Бк. Найнижчі показники коефіцієнтів переходу 137Cs і 
90Sr з добового раціону в організм відмічені у ННДЦ БНАУ — 8,56% 137Cs та 9,69% 90Sr. 
Визначено, що загалом у м’язову тканину тварин із раціону надходило: 6,37% — 137Cs 
та 0,06% — 90Sr у ТОВ «Надія»; 2,0% — 137Cs і 0,02% — 90Sr у ТОВ «Іванівське», у 
ННДЦ БНАУ 2,22% — 137Cs. У кістки: 6,47% — 90Sr у ТОВ «Надія»; 5,47% — 90Sr у 
ТОВ «Іванівське», у ННДЦ БНАУ 0,41% — 90Sr. Отримані результати підтвердили, 
що 137Cs здатен рівномірно накопичуватись у всіх органах тварини, а от 90Sr вибірково 
або переважно накопичується в окремих органах. Встановлено, що в умовах тривалого 
надходження радіонуклідів із раціоном в організм великої рогатої худоби, з гнойовою 

біомасою виділяється 85–90%.
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техногенна катастрофа.
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За час, що минув, рівень радіаційно-
го забруднення значної території нашої 
держави істотно змінився, передусім це 
відбулось внаслідок природних реабіліта-
ційних процесів (радіоактивний розпад, 
фіксація та перерозподіл радіонуклідів у 
ґрунті) та завдяки проведеному комплексу 
заходів, спрямованих на підвищення ефек-
тивності біогеохімічних бар’єрів у ґрунтах 
із метою запобігання поширенню радіону-
клідів. Як наслідок, відповідно до останніх 
змін Закону України «Про правовий ре-
жим території, що зазнала радіоактивного 
забруднення внаслідок Чорнобильської 
катастрофи» було ліквідовано четверту 
зону — зону посиленого радiоекологiчного  
контролю [2].

З моменту Чорнобильської катастрофи 
здійснено доволі велику кількість науко-
вих досліджень із вивчення міграції 137Cs і 
90Sr в об’єктах аграрного виробництва, на-
копичення їх у продовольчій продукції та 
оцінки доз опромінення людини. Основну 
увагу науковців зосереджено на зоні По-
лісся, де щільність забруднення та рівень 
міграції біологічно активних довгоживучих 
радіонуклідів 137Cs і 90Sr на порядок ви-
щий, ніж у зоні Лісостепу [3; 4].

Вивчення та дослідження радіоекологіч-
ної ситуації Центрального Лісостепу зали-
шається на часі досить актуальним, оскіль-
ки радіоактивний слід унаслідок вибуху  
на ЧАЕС зумовив забруднення радіону-
клідами Київської та Черкаської обл. Зва-
жаючи на це, населені пункти цих районів 
потрапили до зони гарантованого добро-
вільного відселення (3-тя зона радіоактив-
ного забруднення), де щільність забруд-
нення ґрунту може становити по 137Cs від 
5,0 до 15,0 Кі/кв. км, або по 90Sr від 0,15 
до 3,0 Кі/кв. км [5]. Однак, незважаючи 
на загальну тенденцію стабілізації радіа - 
ційного стану, слід зазначити, що рівні ра-
діоактивного забруднення сільськогоспо-
дарської продукції в окремих районах у 
десятки разів перевищують доаварійний 
рівень і в деяких випадках, особливо у 
селянських господарствах, залишаються 
значно вищими порівняно з існуючими  
нормативами.

Тому ведення сільськогосподарської 
діяль ності, а особливо отримання сільсько-
господарської продукції на радіоактивно 
забрудненій території потребує прискіпли-
вого контролю та уваги. Оскільки саме тут 
трапляються непоодинокі випадки, коли 
вміст 90Sr в сільськогосподарській продук-
ції перевищує ДР-2006. І саме тому особли-
ву увагу потрібно приділяти виробництву 
так званих критичних сільськогосподар-
ських продуктів, тобто тих, споживання 
яких формує основну частину дози внут-
рішнього опромінення (насамперед, це сто-
сується молока та м’яса) [6].

Метою роботи було здійснити оцінку 
впливу типу годівлі великої рогатої худоби 
на перехід 137Cs і 90Sr до м’язової тканини, 
кісток, молока та побічної продукції в тва-
ринництві — гнойової біомаси.

Для виконання цієї мети були постав-
лені такі завдання: визначити питому ак-
тивність 137Cs і 90Sr у добовому раціоні, 
молоці, м’язовій тканині та кістках, гнойо-
вій біомасі великої рогатої худоби, а також 
встановити відсоток переходу цих радіо-
нук лідів із добового раціону у всі вищезаз-
начені ланки міграції полютантів.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Важливу роль у зменшенні переходу 
радіонуклідів із кормів у продукцію тва-
ринництва відіграє раціон. Його зміною 
можна в 2–5 разів знизити вміст 137Cs та 
90Sr у молоці, м’ясі, субпродуктах. Немає 
потреби наголошувати, що в основі скла-
дання раціонів повинен бути постійний 
контроль за станом забруднення кормів 
радіоактивними речовинами. Крім того, 
слід враховувати здатність різних видів 
рослин нагромаджувати окремі радіонуклі-
ди. Велику увагу також потрібно приділяти 
значенням коефіцієнтів переходу (Кп) ра-
діонуклідів у різні продукти [6].

Варто зазначити, що швидкість та ін-
тенсивність міграції 137Cs і 90Sr в трофіч-
них ланцюгах «ґрунт–рослина–тварина» 
може залежати від багатьох чинників, од-
ним із визначальних є ґрунтово-кліматичні 
умови, фізико-хімічні форми та кількість 
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радіоактивних випадінь. Відомо, що на 
відміну від 137Cs (на 95% знаходиться в 
фіксованому стані), 90Sr з часом може ви-
луговуватися з так званих паливних час-
тинок і переходити в обмінні форми. Тому 
його доступність для живих організмів на 
початковому післяаварійному етапі була 
незначною, а з часом унаслідок розчинен-
ня частинок кислих ґрунтів 90Sr перейшов 
у доступну форму. Щодо слабокислих 
ґрунтів, очікується зростання розчинно-
сті цього радіонукліда [7]. Отже, можна 
стверджувати, що чорноземи Централь-
ного Лісостепу здатні сорбувати в більшій 
кількості радіонуклідів, аніж суглинисті 
і супіщані ґрунти, що пояснюється при-
сутністю у чорноземах значної кількості 
високодисперсних частинок.

Велика рогата худоба — важлива скла- 
дова елемента агроекосистем, становить 
одну з ключових ланок у трофічному 
ланцюзі, через яку здійснюється біоген-
на міграція 137Cs і 90Sr до продукції тва-
ринництва, а згодом до організму людини. 
Тому вагому роль у зменшенні переходу 
радіонуклідів із корму у продукцію тва-
ринництва відіграє тип годівлі та раціон. 
У свої роботах І.М. Гудков та М.М. Вінни-
чук [8], доводять, що при підборі раціону 
годівлі великої рогатої худоби, потрібно 
враховувати здатність різних видів рослин 
нагромаджувати радіонукліди. Так, коефі-
цієнт переходу 137Cs і 90Sr у молоці і м’ясі 
корів, у раціоні яких переважають зелені 
трави, в 1,5–2 рази більше, ніж у тварин, 
основу раціону яких становлять зерно та 
грубі корми. Сінний тип годівлі великої 
рогатої худоби більшою мірою зумовлює 
надходження 137Cs і 90Sr у м’ясо й молоко 
порівняно зі змішаним, до складу якого 
входять зерно, грубі корми та сіно, або із 
силосно-концентратним.

Таким чином, використовуючи видо-
вий і сортовий підбір сільськогосподар-
ських культур та знаючи їхні коефіцієнти 
переходу, можна здійснити прогностичний 
аналіз міграції радіонуклідів по трофічних 
ланцюгах, а також визначити допустиму 
щільність забрудненості агроландшафтів, 
придатних для їх вирощування [9].

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для виконання поставлених завдань 
визначили вміст 137Cs і 90Sr у ґрунті сіль-
ськогосподарських угідь, добовому раціо-
ні, молоці, м’язовій, кістковій тканинах та  
гнойовій біомасі великої рогатої худоби. 
Дослідження були виконані у господар-
ствах ТОВ «Іванівське» і ТОВ «Надія» 
Білоцерківського р-ну Київської обл., сіль-
ськогосподарські угіддя яких потрапили 
в зону радіаційного забруднення, та на 
дослідних ділянках ННДЦ БНАУ. Екс-
периментальні дослідження включали по-
льові та лабораторні методи дослідження. 
Польовий метод полягав у відборі зразків 
у дослідних господарствах, а лаборатор-
ний — підготовці та дослідженні зразків на 
вміст радіонуклідів 137Cs і 90Sr.

Відібраний матеріал для вимірювання 
готували так: зразки ґрунту попередньо 
висушували на повітрі, розтирали в ступці, 
просіювали. Форми радіонуклідів (водо-
розчинну, обмінну, кислоторозчинну та 
фіксовану) — визначали послідовно, об-
робляючи наважку ґрунту дистильованою 
водою, 1 моль/л CH3COONH4 та 1 моль/л 
HСl. Вміст радіонуклідів, що залишилися 
в твердому залишку наважки ґрунту, від-
носили до фіксованої форми. Для радіо-
хімічного виділення 90Sr, наважку ґрунту 
прожарювали у муфельній печі за темпе-
ратури 500°С [12–15].

Питому активність радіонуклідів 137Cs  
і 90Sr у кормах визначали: у зерні на по-
вітряно-суху масу, у вегетативній масі 
зернових культур, коренеплодів, гички бу-
ряків цукрових, молоці, м’язовій і кістко-
вій тканинах, гнойовій масі на натуральну 
вологість [14]. У молоці, попередньо його 
підкисливши оцтовою кислотою, випарю-
вали у фарфорових чашках на електричній 
плитці до утворення сухого залишку, а про-
цес висушування закінчували в сушильній 
шафі за 100°С до отримання постійної маси 
сухого залишку [15].

Активність відібраних та підготовлених 
проб на 137Cs визначали методом сцинти-
ляційної гамма-спектрометрії, а на 90Sr — 
бета-спектрометрії на УСК «Гамма Плюс U»  
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з програмним забезпеченням «Прогрес 
2000» на кафедрі безпеки життєдіяльнос-
ті БНАУ. Похибка вимірювань залежно 
від активності зразків становила ±10–30% 
[10–14]. Оцінку отриманих результатів 
експериментальних досліджень проводили 
за допомогою програмного забезпечення 
Statistica 6. Різниця значень рахувалась 
достовірною при Р≤0,05.

Всі тварини знаходились у стійловій 
системі утримання та в однакових умовах 
годівлі. Раціони годівлі тварин у господар-
ствах сформовано за поживними речови-
нами відповідно до загальновизнаних норм 
годівлі один-два рази на місяць з урахуван-
ням живої маси, середньодобового при-
росту, надою молока, фізіологічного стану 
тварин.

Концентрацію радіонуклідів у раціоні 
розраховували за такою формулою [18]:

Р раціону = А ∙ Р(А) + Б ∙ Р(Б) + … ,

де Р — концентрація радіонукліда в ра-
ціоні; А — кількість корму в раціоні, кг;  
Р(А) — концентрація радіонукліда у кормі 
А, Бк/кг; Б — кількість корму Б в раціоні, 
кг; Р(Б) — концентрація радіонукліда у 
кормі Б, Бк/кг.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Встановлено, що щільність забруднення 
ґрунту 137Cs у ТОВ «Надія» коливалась 
від 104,2 до 396,5 кБк/м2, а 90Sr від 9,4 до  
36,2 кБк/м2. Поля у ТОВ «Іванівське» 
мали щільність забруднення 137Cs 37,5–
283,6 кБк/м2 і 90Sr 7,4–32,1 кБк/м2. Щіль-
ність забруднення ґрунту 137Cs у ННДЦ 
БНАУ коливалась 4,18–8,66 кБк/м2,  
а 90Sr — 0,44–0,88 кБк/м2 [16; 17]. Оскільки 
сільськогосподарські культури, які входять 
до раціону годівлі тварин вирощували саме 
на цих угіддях, нашим наступним завдан-
ням було дослідити вміст радіонуклідів у 
добовому раціоні.

Годівля тварин у кожному господарстві 
здійснювалась відповідно до традиційного 
раціону харчування. Раціон у ТОВ «Надія» 
складався з таких кормів: зелені (зелена 

маса кукурудзи, люцерни, вико-вівсяної 
суміші, гичка буряків цукрових) — 40%, 
сіно/солома (солома пшениці, ячменю) — 
20, силосу (кукурудзяного) — 10 та концен-
трованих кормів (дерть пшенична, ячмінна, 
горохова та їх суміш) — 30%.

Раціон ТОВ «Іванівське» мав такий 
склад кормів: зелені (зелена маса люцерни, 
кукурудзи, гичка буряків цукрових) — 30%, 
сіно/солома (солома пшениці, ячменю, го-
роху) — 25, силосу (кукурудзяного) — 20  
та концентрованих (дерть горохова, пше-
нично-ячмінна, ячмінно-горохова) — 25%.

Раціон годівлі тварин у ННДЦ БНАУ 
відрізнявся більшою кількістю зелених 
кормів і мав таке відсоткове співвідношен-
ня: зелені корми (зелена маса кукурудзи, 
сіяних трав (люцерна, тимофіївка), вико-
вівсяної суміші, проса, стебла кукурудзи, 
гичка буряків цукрових) — 50%, сіно/со-
лома (сіно сіяних трав, солома пшениці, 
гороху, суміш пшенично-ячмінної соломи) 
— 20, силос (кукурудзяний) — 15, концен-
тровані (дерть пшенично-ячмінна, горо-
хова з вівсом) — 15%. Раціони відповідали 
зоотехнічним нормам та були збалансовані 
за поживними речовинами.

Отримані результати проведених дос-
ліджень у господарствах, які розташова-
ні на радіоактивно забруднених землях 
Цент рального Лісостепу свідчать про те, 
що вміст радіонуклідів у добовому раціо-
ні тварин залежить від щільності радіоак-
тивного забруднення ґрунту та виду сіль-
ськогосподарських культур, які входять 
до раціону. Тому, радіологічний контроль 
кормів це основний шлях зменшення рівня 
надходження радіонуклідів в організм тва-
рини. Потрібно зауважити, що впродовж 
дослідного періоду надходження 137Cs та 
90Sr в організм тварин із кормом було не-
рівномірним і відрізнялось у 2–4 рази.

Результати досліджень свідчать, що най-
вища питома активність 137Cs і 90Sr була 
відмічена у добовому раціоні ТОВ «Надія», 
де щільність забруднення угідь відповід-
но також була найвища. Вміст радіонуклі-
дів у добовому раціоні ТОВ «Іванівське» 
вдвічі менший, ніж у ТОВ «Надія». Доволі 
низьку питому активність 137Cs і 90Sr було 
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визначено в добовому раціоні тварин, які 
перебували на утриманні в ННДЦ БНАУ 
(табл. 1).

У середньому у добовий надій молока 
з раціону надходило порівняно з іншими 
господарствами найбільше у ТОВ «На-
дія», коефіцієнт переходу 137Cs становив 
7,36±0,37%, а 90Sr 1,65±0,11%. У ННДЦ 
БНАУ коефіцієнт переходу 137Cs до моло-
ка становив 6,78±0,56%, а 90Sr 1,25±0,17%. 
Найменший перехід радіонуклідів із ра-
ціону до молока відмічений у ТОВ «Іва-
нівське», коефіцієнт переходу 137Cs сягав 
5,72±0,55%, а 90Sr — 1,18±0,42%. Тобто, 
дослідження доводять, що на надходжен-
ня радіонуклідів у молоко, прямо про-
порційно впливає вміст радіонуклідів у 
добовому раціоні тварин, оскільки найви-
щу середню концентрацію радіонуклідів 
виявлено у раціоні ТОВ «Надія», а саме 
у зелених кормах (137Cs — 11,3 і 90Sr — 
15,33 Бк/кг), які становлять 50% раціону. 
У грубих кормах — соломі (137Cs — 7,76 і 
90Sr — 14,1 Бк/кг) — 20% раціону та кон-
центрованих кормах (137Cs — 8,37 і 90Sr —  
6,08 Бк/кг) — 30% раціону.

Слід зауважити, що молоко є одним 
із вагомих складових харчового раціону 

мешканців Білоцерківського р-ну, тому 
особливу увагу потрібно приділяти ра-
ціону годівлі корів із метою зменшення 
накопичення радіонуклідів у тваринниць-
кій продукції [19; 20]. Результати оцінки 
раціону свідчать, що в організм тварин у 
ТОВ «Надія» в середньому з кормів що-
доби надходило 137Cs 375,3±84,2 Бк та  
90Sr 345,1±98,2 Бк. Значно менше радіону-
клідів із раціону потрапляло до організму 
тварин у ТОВ «Іванівське», в середньому 
щодоби 137Cs — 174,9 Бк та 90Sr 236,0 Бк. 
Найнижчі показники коефіцієнтів перехо-
ду 137Cs і 90Sr з добового раціону в організм 
відмічені у ННДЦ БНАУ — 8,56% 137Cs та 
9,69% 90Sr.

Наступним завданням наших дослід-
жень було оцінити перехід 137Cs і 90Sr до 
м’язової та кісткової частини тварин, які 
призначались для потреб громадського 
харчування. Раціон годівлі цих тварин у 
господарствах складався з таких кормів: у 
ТОВ «Надія» — зелені (зелена маса люцер-
ни, конюшини, вико-вівсяної суміші, ку-
курудзи, гички буряків цукрових) — 40%, 
сіно/солома (солома пшениці, ячменю) —  
20, силос (кукурудзяний) — 15, концент-
ровані корми (дерть пшенична, ячмінна 

Таблиця 1. Активність радіонуклідів у добовому раціоні та коефіцієнти переходу  
137Cs і 90Sr до молока корів*, М±m, n = 36

Показники
Активність радіонуклідів Коефіцієнт переходу

у добовому 
раціоні, Бк у молоці, Бк/л** в 1 л молока, % добовий надій, %

ТОВ  
«Надія»

137Cs 545,1±194,2
200,8–930,5

4,07±1,33
1,69–6,63

0,75±0,04
0,67–0,84

7,36±0,37
6,63–7,98

90Sr 805,1±215,4
400,8–1186,5

1,36±0,39
0,72–2,02

0,17±0,01
0,16–0,19

1,65±0,11
1,47–1,90

ТОВ 
«Іванівське»

137Cs 298,1±70,4
161,8–442,5

1,76±0,48
0,96–2,39

0,60±0,08
0,43–0,72

5,72±0,55
4,30–6,44

90Sr 396,4±53,9
350,4– 576,6

0,49±0,07
0,41–0,65

0,12±0,01
0,11–0,14

1,18±0,42
1,03–1,40

ННДЦ 
БНАУ

137Cs 16,7±3,3
13,8–25,1

0,13±0,03
0,11–0,20

0,79±0,04
0,72–0,85

6,78±0,56
6,0–7,71

90Sr 16,9±2,9
13,4–22,7

0,02±0,003
0,02–0,03

0,14±0,01
0,13–0,16

1,25±0,17
1,03–1,40

Примітка: * — у чисельнику подано середнє значення за 12 міс., а у — знаменнику мінімальне та макси-
мальне; ** — допустимі рівні активності у молоці: 137Cs — 100, а 90Sr — 20 Бк/л.
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та їх суміш) — 25%; у ТОВ «Іванівське» —  
зелені — 40%, сіно/солома — 25, силос — 
10, концентровані корми — 25%; у ННДЦ 
БНАУ — зелені — 45%, сіно/солома — 15, 
силос — 10, концентровані корми — 25%.

Активність 137Cs і 90Sr у середньодобо-
вому раціоні ТОВ «Надія» та «Іванівське» 
була в 44 та 20 разів вища, ніж у ННДЦ 
БНАУ, оскільки у раціоні цих господарств 
переважали зелена маса люцерни та куку-
рудзяний силос, які своєю чергою, здатні 
більше накопичувати радіонукліди, ніж 
злакові культури.

Варто зауважити, що з різною інтенсив-
ністю та залежно від раціону певного се-
зону годівлі організм тварини здатен у 
більшій або меншій кількості поглинати 
радіонукліди з корму. Тобто, при годівлі 
соковитими кормами у весняно-літній пе-
ріод концентрація радіонуклідів в організ-
мі тварин була більшою, а в осінньо-зимо- 
вий меншою.

У м’язовій тканині тварин на утриманні 
у ТОВ «Надія» і ТОВ «Іванівське» питома 
активність 137Cs була у 19 та 17 разів вища, 
ніж у м’язовій тканині тварин на утриманні 
ННДЦ БНАУ. Питома активність 90Sr у 
кістках тварин на утриманні у ТОВ «На-
дія» та ТОВ «Іванівське» була у 20 разів 
вища, ніж у ННДЦ БНАУ. Отримана у 
досліджуваних господарствах яловичина 
відповідає критеріям радіаційної безпеки 
за вмістом 137Cs і 90Sr (табл. 2).

Загалом у м’язову тканину тварин із ра-
ціону надходило: 6,37% — 137Cs та 0,06% — 
90Sr у ТОВ «Надія»; 2,0% — 137Cs та 0,02% —  
90Sr у ТОВ «Іванівське», у ННДЦ БНАУ 
2,22% — 137Cs. У кістки: 6,47% — 90Sr у ТОВ 
«Надія»; 5,47% — 90Sr у ТОВ «Іванівське», 
у ННДЦ БНАУ 0,41% — 90Sr. Отримані 
результати підтверджують те, що 137Cs — 
радіонуклід першої групи, який відносно 
рівномірно здатен накопичуватись у всіх 
органах тварини. Щодо 90Sr — остеотроп-
ний радіонуклід і відноситься до другої 
групи, що вибірково або переважно здатен 
накопичуватись в окремих органах.

Продукти життєдіяльності великої ро-
гатої худоби, тобто гнойова біомаса є цін-
ним органічним добривом для відновлення 
родючості ґрунтів. Тому, нашим завданням 
було дослідити, який відсоток радіонуклі-
дів із раціону виводиться з організму та 
потрапляє до гнойової біомаси. Дані щодо 
вмісту радіонуклідів 137Cs та 90Sr у добово-
му раціоні та накопичення цих радіонуклі-
дів у гнойовій біомасі наведені у табл. 3.

З отриманих даних видно, що до гнойо-
вої біомаси з добового раціону надходить 
у середньому 85–90% як 137Cs, так 90Sr.  
Так, у ТОВ «Надія» питома активність 
зразків гнойової біомаси була найбільшою 
і становила 137Cs 14,3±2,74 Бк/кг, а 90Sr 
26,2±2,5 Бк/кг. Найменша питома актив-
ність відібраних зразків відмічена в ННДЦ 
БНАУ, відповідно 137Cs 0,42±0,10 Бк/кг,  

Таблиця 2. Перехід 137Cs і 90Sr з добового раціону у м’язову тканину  
та кістки тварин, М±m, n = 36

Показники
Активність радіонуклідів КП

у добовому 
раціоні, Бк

м’язової 
тканини, Бк/кг

у кістках,  
Бк/кг

в 1 кг м’язову 
тканину, %

в 1 кг кісток, 
%

ТОВ 
«Надія»

137Cs 375,3±84,2 11,13±2,94 <0,50 6,37±0,21 —
90Sr 345,1±98,2 0,14±0,04 11,66±2,45 0,06±0,005 6,47±0,81

ТОВ 
«Іванівське»

137Cs 174,9±24,4 9,56±2,70 < 0,33 2,0±0,56 —
90Sr 224,7±13,3 0,13±0,03 12,36±2,13 0,02±0,04 5,47±0,77

ННДЦ 
БНАУ

137Cs 8,56±1,32 0,57±0,07 — 2,22±0,32 —
90Sr 9,69±2,37 <0,01 0,61±0,18 — 0,41±0,10

Примітка: У м’ясі активність не повинна перевищувати: 137Cs — 200 Бк/кг і 90Sr — 20 Бк/кг, а у кістках —  
90Sr — 200 Бк/кг.
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а по 90Sr 0,44±0,08 Бк/кг. Отримані резуль-
тати мають важливе значення для госпо-
дарств, які займаються тваринництвом і 
розташовані на радіоактивно забрудненій 
території Центрального Лісостепу, бо гно-
йова біомаса залежно від раціону типу го-
дівлі тварин може накопичувати великий 
відсоток радіонуклідів і бути джерелом 
вторинного забруднення сільськогоспо-
дарських угідь цих підприємств.

ВИСНОВКИ
Результати досліджень дають можли-

вість стверджувати, що на забруднених 
радіонуклідами територіях, із метою отри-
мання чистого молока та тваринної продук-
ції, яка б відповідала нормативним вимогам 
ДР-2006, основна увага повинна приділя-
тись радіаційному контролю сільськогос-
подарських культур, які входять до раціону 
годівлі тварин. На надходження радіонуклі-
дів у молоко прямо пропорційно впливає 
вміст радіонуклідів у добовому раціоні тва-
рин. Оскільки найвищу середню концен-
трацію радіонуклідів виявлено у зелених  
кормах, які становлять 50% раціону.

Результати оцінки раціону свідчать, 
що в організм тварин на відгодівлі у ТОВ 
«Надія» в середньому з раціону щодоби 

надходило 375,3 Бк 137Cs та 345,1 Бк 90Sr. 
Значно менше радіонуклідів з раціону по-
трапляло до організму тварин на відгодівлі 
у ТОВ «Іванівське», в середньому щодоби 
137Cs — 172,0 Бк та 90Sr 236,0 Бк. Найнижчі 
показники коефіцієнтів переходу 137Cs і 
90Sr з добового раціону в організм відміче-
но у ННДЦ БНАУ — 8,56% 137Cs та 9,69% 
90Sr. Встановлено, що 1 кг м’язової тканини 
здатен накопичувати 137Cs — 5,45–6,69% 
та 90Sr — 0,058% від усього добового над-
ходження з кормом. До того ж, з молоком 
за добу виділяється 137Cs — 5,72% та 90Sr —  
1,18%. В умовах тривалого та постійного 
надходження радіонуклідів із раціону в 
організм тварин дослідних господарств із 
гнойовою біомасою виділяється 85–90%.

Отже, господарства, які розташовані 
на радіоактивно забрудненій території 
Центрального Лісостепу і які займаються 
тваринництвом, досі можуть отримувати 
продукцію зі вмістом радіонуклідів. Тому, 
рекомендовано перед посівом сільськогос-
подарських культур, які входять до основ-
ного раціону годівлі тварин, попередньо 
прогнозувати їх забрудненість, використо-
вуючи карту щільності забруднення полів 
та коефіцієнти переходу радіонуклідів з 
ґрунту в кормові культури.

Таблиця 3. Міграція 137Cs та 90Sr з добового раціону тварин до гнойової біомаси, М±m, n = 36

Показники
Активність радіонуклідів

КП у гнойову біомасу, %
у добовому раціоні, Бк у гнойовій масі, Бк/кг

ТОВ 
«Надія»

137Cs 585,3±174,2
228,8–980,8

14,3±2,74
6,8–28,0

84,7±2,7
78,1 — 89,3

90Sr 862,1±195,1
460,7–1286,1

26,2±2,5
13,1–38,1

85,4±2,0
81,9–89,7

ТОВ 
«Іванівське»

137Cs 307,2±70,2
169,0–451,2

7,4±1,7
3,9–10,4

87,5±3,7
81,5–91,3

90Sr 436,5±58,7
366,1–586,8

10,4±1,6
8,6–11,4

87,9±4,5
81,1–92,2

ННДЦ 
БНАУ

137Cs 17,15±3,42
13,87–25,09

0,42±0,10
0,33–0,63

88,8±1,2
86,1–91,1

90Sr 17,17±2,92
13,49–22,75

0,44±0,08
0,31–0,59

89,3±1,4
87,2–91,2

Примітка: У чисельнику подано середнє значення за 12 міс., а у — знаменнику мінімальне та макси-
мальне.
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